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Ад ка зы на гэ тае і ін шыя 
пы тан ні ўсе за ці каў ле ныя 
атры ма юць, на ве даў шы 
вы ста ву ў Гро дзен скім 
дзяр жаў ным му зеі гіс-
то рыі рэ лі гіі, якая па каз-
вае ста ра вер скія аб ра зы 
XІX — па чат ку XX ста год-
дзя ў Бе ла ру сі.

Ста рас та 
пры хо ду пла каў...

Боль шасць аб ра зоў, прад-
стаў ле ных на вы ста ве, па-
хо дзіць са ста ра вер скай 
Свя та-Тро іц кай царк вы, што 
зна хо дзіц ца ва ўро чы шчы 
Стры піш кі на Аст ра веч чы не. 
Гіс та рыч на гэ та Дзіс нен скі 
цэнтр іка на пі сан ня.

— Аб шчы на ста ра ве раў-
па поў цаў іс на ва ла ў Стры піш-
ках з XVІІІ ста год дзя, — ка жа 
аў тар кан цэп цыі вы ста вы, вя-
ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 
Гро дзен ска га дзяр жаў на га 
му зея гіс то рыі рэ лі гіі Люд мі ла 
РУ СЕЦ КАЯ. — Пры клад на та-
ды ж маг ла быць уз ве дзе на і 
царк ва. Яна не ад ной чы ад наў-
ля ла ся, апош няя рэ кан струк-
цыя ад бы ла ся ў 1910 го дзе. 
Ад нак мя жа, якая ў па чат ку 
1990-х паў ста ла па між не за-

леж ны мі Літ вой і Бе ла рус сю, 
ад дзя лі ла ад хра ма амаль 
90% пры ха джан. Царк ва за-
ста ла ся без пры ха джан, а 
пры ха джа не без царк вы.

Зрэш ты, храм спы ніў сваю 
дзей насць яшчэ ра ней. У па-
чат ку 1980-х, ка лі ён быў зня-
ты з рэ гіст ра цыі, бы лы га лоў-
ны за ха валь нік фон даў му зея 
Ні на ЛЯ ШЧО НАК пры яз джа ла 
ў Стры піш кі ў скла дзе экс пе-
ды цыі.

— Нам афі цый на, па ак тах, 
бяз вы плат на пе рад алі аб ра-

зы, а так са ма спеў нік стры піш-
каў скай ста ра вер скай су пол кі, 
— пры гад вае Ні на Іва наў на. 
— Ста рас та пры хо да пла каў, 
а я, спра бу ю чы яго су па ко іць, 
пра сі ла не хва ля вац ца. Маў-
ляў, мы ўсё за ха ва ем і, мо жа, 
ва шы каш тоў нас ці вер нуц ца ў 
Стры піш кі...

Ся род ста ра вер скіх аб-
ра зоў бы лі рас паў сю джа-
ны тво ры, якія аб' яд ноў ва лі 
эле мен ты жы ва пі су і мед най 
плас ты кі. За аб ра за мі і лі-
ты мі ўрэз ка мі за ма ца ва ла ся 

наз ва «да ма вы іка на стас». 
У цэнт ры іх аба вяз ко ва раз-
ме шча ны крыж, а ва кол яго 
— лі тыя аб раз кі і шмат створ-
ка выя склад ні. Пас ля ўка заў 
Пят ра І «Аб за ба ро не ўжы ваць 
у цар коў ных і пры ват ных да-
мах раз ныя і ад ліў ныя іко ны» 
(1722) і Свя шчэн на га Сі но да 
аб за ба ро не вы ра бу і про да-
жу лі тых аб ра зоў (1723) гэ тую 
сфе ру афі цый на пры зна лі не-
ле галь най. Ад нак стара ве ры 
іг на ра ва лі за ба ро ны і та му 
ста лі ма на па ліс та мі ў гэ тай 
га лі не мас тац тва.

Ад ным з най важ ней шых 
ра зы хо джан няў па між ста-
ра ве ра мі і ні ка ні я на мі бы ло 
пы тан не аб скла дан ні паль-
цаў. Афі цый ная царк ва за-
ба ра ня ла выя ву двух перс ця 
на аб ра зах, а ў ста ра вер скім 
мас тац тве яно су стра ка ец ца 
паў сюд на.

Ра зы хо дзі лі ся ста ра веры з 
ні ка ні я на мі і ў на пі сан ні аб рэ-
ві я ту ры іме ні Хрыс та. Ста ра-
ве ры ад маў ля юць на пі сан не 
«Іі сус» (два і) і, зна чыць, над піс 
на аб ра зах «ІИ. ХС». Пра віль-
ным, на іх дум ку, з'яў ля ец ца 
на пі сан не іме ні Хрыс та як Ісус 
і аб рэ ві я ту ры «ІС. ХС».

Акра мя та го, ста ра вер скія 
іка на піс цы пра цяг ва лі ста ра-
жыт ную рус кую тра ды цыю пі-
саць еван ге ліс таў у вы гля дзе 
жы вёл, што бы ло ка тэ га рыч-
на за ба ро не на Пра ва слаў най 
Царк вой у 1722 го дзе.

Сум лен на і сціп ла
Аб ра зы са Стры пі шак рых-

та ваў да вы ста вы мас так-рэ-
стаў ра тар Ула дзі мір КІС ЛЫ. 
Пра фе сі я нал са шмат га до-
вым во пы там вы со ка ацэнь-
вае май стэр ства ста ра вер скіх 
іка на піс цаў:

— Яны ўсё ра бі лі стро га 
па ка но не. Спа чат ку пад рых-
тоў ва лі дош ку, по тым на клад-
ва лі шмат сла ё вы ляў кас — 

грунт... Пра ца ва лі на столь кі 
сум лен на!

Праў да, умо вы за ха ван ня 
аб ра зоў не заўж ды бы лі на-
леж ны мі. Па кост вель мі моц-
на па цям неў, на яго на ліп ла 
шмат пы лу, грунт ад пе ра па-
ду тэм пе ра ту ры паў спуч ваў ся. 
Ула дзі мір Кіс лы пра свід роў ваў 
ма лю сень кія ад ту лі ны, шпры-
цом уво дзіў пад пу хір спе цы-
яль ны па лі мер і пад прэ сам 
уклад ваў яго на зад.

Ці ёсць на аб ра зах звест кі 
пра іх аў та раў?

— Под пі сы мож на знай сці 
на аб ра зах не сак раль ных, а 
на рэ лі гій ных, і асаб лі ва ста-
ра вер скіх, гэ та вя лі кая рэд-
касць, — рас каз вае Ула дзі мір 
Кіс лы. — Бо ка лі мас так ма ля-
ваў аб раз, то лі чы ла ся, што 
ён гэ та ро біць для Бо га, а Бог 
і так ба чыць усё. І пад пі саць 
аб раз — гэ та вель мі ня сціп ла, 
на ват абу раль на. Праў да, ка лі 
май стру ўжо так кар це ла, то 
ён дзесь ці па зна чаў сваё аў-
тар ства. Але пры гэ тым гань-
біў ся бе — «не до стой но го и 
уны ло го ра ба Божь е го».

Да рэ чы, па доб ная гіс то рыя 
зда ры ла ся і з са мім Ула дзі мі-

рам Кіс лым. У 1980-я га ды 
зна ё мыя пры вез лі яму звон 
з раз бу ра най царк вы. Ка за лі, 
што праз пэў ны час за бя руць, 
але мі ну ла га доў 10, а звон 
так і за ста ваў ся ў мас та ка. 
Пры ват ныя асо бы пра па ноў-
ва лі пра даць яго, але штось ці 
Ула дзі мі ра стрым лі ва ла.

— Урэш це я пе ра даў гэ ты 
звон сла ву тай Ма ла ма жэй-
каў скай царк ве аба рон ча га 
ты пу ў вёс цы Му ра ван ка Шчу-
чын ска га ра ё на, — рас каз вае 
Ула дзі мір Кіс лы. — Па пра сіў 
у ай ца Ана то ля Ня ро ба ва, які 
ў той час там слу жыў, рас піс-
ку, што я не пра даў звон, а 
пе ра даў царк ве. Але пе рад 
гэ тым... Узяў бор ма шы ну і ма-
лень кім гра вё рам на ўскрай ку 
сціп лень ка вы гра ві ра ваў над-
піс: «За ха ваў шы ў лі хія ча сы, 
вяр нуў у на леж нае мес ца не-
да стой ны раб Бо жы Ула дзі-
мір». Мы з ай цом Ана то лем 
па ве сі лі гэ ты звон, па зва ні лі 
на ўсю акру гу. І мне на ду шы 
ста ла доб ра ...

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
prakopchіk@zvіazda.by
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ПА СТА РЫМ АБ РА ДЗЕ
Ча му іка на піс цы не па зна ча лі аў тар ства на аб ра зах?

Да лё кае — бліз каеДа лё кае — бліз кае  ��

Пра та кую за дум ку пад час ня-
даў ня га ві зі та ў Бе ла русь рас-
ка за лі кня зі Ма цей і Мі ка лай 
Ра дзі ві лы.

— Маг да ле на Ра дзі віл лі чы ла ся-
бе бе ла рус кай, ця гам свай го жыц-
ця яна пад трым лі ва ла бе ла рус кія 
шко лы, бе ла рус кую куль ту ру, па-
лі тыч ныя ру хі, якія ў га ды Пер шай 
су свет най вай ны імк ну лі ся да не за-
леж нас ці кра і ны. Для яе гэ та бы ло 
ня прос та, бо та кая па зі цыя не бы ла 
па пу ляр най у ко лах поль скай, лі-
тоў скай арыс та кра тыі, якая ду ма ла 
пра ўваск рэ сен не Рэ чы Па спа лі тай 
у вы гля дзе фе дэ ра цыі на ро даў, што 
ра ней жы лі ў гэ тай дзяр жа ве. Але 
Маг да ле на вы ха ва ла ся бе бе ла рус-
кай, — ка жа Ма цей Ра дзі віл.

Маг чы ма, ці ка васць да бе ла-
рус кай куль ту ры і мо вы Маг да ле не 
пры віў яе дру гі муж Мі ка лай Вац лаў 
Ра дзі віл, афі цэр цар скай ар міі. Ён 
быў амаль на двац цаць га доў ма ла-
дзей шы за жон ку, глы бо ка ці ка віў ся 
бе ла рус кім фальк ло рам. На жаль, 
ён за гі нуў у па чат ку Пер шай су свет-
най вай ны.

Пра ме цэ нац кую дзей насць Маг-
да ле ны Ра дзі віл мож на рас па вя даць 
шмат. Яна пад трым лі ва ла вы да вец-
кую су пол ку «За гля не сон ца і ў на ша 

акон ца», Бе ла рус кае вы да вец кае та-
ва рыст ва. Дзя ку ю чы яе фі нан са ва му 
спры ян ню па ба чы лі свет кні гі Мак сі-
ма Баг да но ві ча, Кан стан цыі Буй ло. 
А пры бы так ад про да жу ад на го з 
са мых каш тоў ных яе брыль ян та вых 

калье — а гэ та 15 ты сяч до ла раў (на 
той час — вель мі вя лі кія гро шы) — 
быў пе ра да дзе ны кляш та ру ай цоў- 
ма ры я наў у Друі.

Лёс склаў ся так, што ў 1918 го-
дзе Маг да ле на Ра дзі віл вы му ша на 
бы ла эміг ра ваць з Бе ла ру сі. Жы ла 
ў Поль шчы, Літ ве, Гер ма ніі. З 1932 
го да — у швей цар скім Фры бу ры, дзе 
і па мер ла ў 1945 го дзе ва ўзрос це 
83 га доў.

— Яшчэ жы выя праў ну кі Маг да ле-
ны Ра дзі віл, якія яе па мя та юць. Яны 
ве да юць пра стаў лен не пра ба бу лі да 
Бе ла ру сі, пра яе ма ру жыць і па мер ці 
тут, — рас па вя дае Ма цей Ра дзі віл, 
— Яна ма ры ла жыць у Мін ску, але 
не ме ла та кой маг чы мас ці. Па кі ну-
ла тэс та мент, але ён не змя шчае 
ін струк цый, дзе Маг да ле на ха це ла 
б быць па ха ва най. Вар та ўліч ваць, 
што да ку мент скла даў ся ў 1943 го-
дзе, і ў той час ні хто на ват не ду маў 
пра маг чы масць быць па ха ва ным у 
Мін ску ці Ня сві жы.

Да рэ чы, у Фры бу ры Маг да ле на 
ме ла вель мі доб рую сяб роў ку з Гер-
ма ніі, яны за хва рэ лі амаль у адзін 
час і ма ры лі быць па ха ва ны мі ў 
ад ным скле пе. Так і ста ла ся. Сён-
ня прах Маг да ле ны, яе дач кі Ма рыі 
Кра сін скай і сяб роў кі за хоў ва ец ца 

по бач. Ра дзі ві лы жа да юць вы ка наць 
гэ тую во лю Маг да ле ны і ў Мін ску па-
ха ваць сяб ро вак так са ма ра зам. А 
прах дач кі Маг да ле ны мо жа быць пе-
ра не се ны ў Сі ня ву (Поль шча), дзе 
зна хо дзіц ца фа міль ная крып та, бо 
сён ня ні хто з яе на шчад каў у Швей-
ца рыі не жы ве.

Ёсць ве ра год насць, што прах Маг-
да ле ны Ра дзі віл бу дзе пе ра не се ны ў 
Чыр во ны кас цёл у Мін ску, ця пер ідуць 
пе ра мо вы з кі раў ніц твам кас цё ла Бе-
ла ру сі і га рад скі мі ўла да мі. І ў гэ тым 
ба чыц ца до сыць ла гіч нае ра шэн не: 

ме цэ нат ка жы ла ў Мін ску не па да лёк 
ад кас цё ла, на ват за ха ваў ся яе дом 
на пло шчы Не за леж нас ці. Так са ма 
Чыр во ны кас цёл сён ня ста но віц ца 
пан тэ о нам ду хоў нас ці Бе ла ру сі: дзе-
ся ці год дзе та му тут быў пе ра за ха ва-
ны прах фун да та ра кас цё ла Эд вар да 
Вай ні ло ві ча, знай шоў апош ні спа чын 
у гэ тым хра ме і прах да след чы ка бе-
ла рус кай куль ту ры, анг лій ска-фран-
цуз ска га ад ва ка та Гая Пі кар да.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Іні цы я ты ваІні цы я ты ва  ��

СА МАЯ БЕ ЛА РУС КАЯ З МАГ НАЦ КА ГА РО ДУ
Прах ме цэ нат кі Маг да ле ны Ра дзі віл мо жа быць пе ра не се ны са швей цар ска га Фры бу ра ў Мінск

Маг да ле на Ра дзі віл 
(у дзя воц тве За ві ша) у ма ла до сці.

Вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік Гро дзен ска га дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі рэ лі гіі Люд мі ла РУ СЕЦ КАЯ і мас так-рэ стаў ра тар 
Ула дзі мір КІС ЛЫ шмат ве да юць пра ста ра вер скія аб ра зы.
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Свя та-Тро іц кая царк ва ва ўро чы шчы 
Стры піш кі Аст ра вец ка га ра ё на.

Гіс та рыч ная да вед ка
Ста ра вер ства («древлеправославие») — су куп насць рэ лі гій ных плы няў і ар га ні за цый, 

якія не пры зна лі пра ве дзе ную ў 1650—1660 га дах па тры яр хам Ні ка нам і ца ром Аляк се ем 
Мі хай ла ві чам цар коў ную рэ фор му, мэ тай якой бы ла ўні фі ка цыя бо га слу жэб на га чы ну Рус кай 
Пра ва слаў най царк вы з грэ час кай і пе рад усім Кан стан ці но паль скай Царк вой. Пры хіль ні каў 
ста ра вер ства, за вы клю чэн нем адзі на вер цаў, на зы ва лі «рас коль ні ка мі» да пры няц ця ўка за 
«Об ума ца ван ні асноў ве ра цяр пі мас ці» 17 кра са ві ка 1905 го да, які ска соў ваў за ка на даў чыя 
аб ме жа ван ні ў да чы нен ні да ста ра верцаў.

На пра ця гу ста год дзяў пры хіль ні кі ста ро га аб ра ду пе ра сле да ва лі ся і бы лі гна ныя. У по шу-
ках леп ша га жыц ця яны іш лі за ме жы Ра сіі, у тым лі ку на зем лі Рэ чы Па спа лі тай. Ста ра ве ры 
за сна ва лі на бе ла рус кіх зем лях два буй ныя цэнт ры — ва кол Брас ла ва і Ві дзаў (Па дзвін не) 
і Вет кі (Па лес се). У гэ тых рэ гі ё нах фар мі ра ва лі ся са ма быт ныя асаб лі вас ці іка на пі су. На 
па меж най з Літ вой тэ ры то рыі раз ві ваў ся цэнтр іка на пі су, на зва ны ўмоў на да след чы ка мі 
«Дзіс нен скі». Гэ ты рэ гі ён гіс та рыч на ўва хо дзіў у склад ВКЛ, а пас ля трэ ця га па дзе лу Рэ чы 
Па спа лі тай стаў част кай Ві лен скай гу бер ні. Дзіс нен скі цэнтр іс на ваў пры бліз на з 1830-х па 
1920-я га ды. Пра ця гам і раз віц цём яго стаў Ві лен скі цэнтр.

Сё ле та споў ні ла ся 155 га доў з дня на ра джэн ня Маг да ле ны Ра дзі-
віл. Да гэ тай важ най да ты бы ла пры мер ка ва на між на род ная на ву-
ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя «Маг на ты і шлях та Вя лі ка га Княст ва 
Лі тоў ска га — апо ра бе ла рус кай дзяр жаў нас ці, асвет ні кі і фун да та ры 
бе ла рус кай куль ту ры». Фо рум, ар га ні за ва ны На цы я наль ным гіс то-
ры ка-куль тур ным му зе ем-за па вед ні кам «Ня свіж» і Прэ зі дэнц кай 
біб лі я тэ кай Рэс пуб лі кі Бе ла русь, прай шоў у Мін ску і Ня сві жы.

Пад час пле нар на га і сек цый ных па ся джэн няў на ву коў цы раз ва-
жа лі пра ро лю ме цэ нац тва ў раз віц ці куль ту ры Бе ла ру сі, га ва ры лі 
пра ўнё сак Маг да ле ны Ра дзі віл, знач насць яе асо бы. Але, ду ма ец ца, 
нас яшчэ ча ка юць ад крыц ці. На ват на пры кан цы жыц ця Маг да ле на 
не ад па чы ва ла, зай ма ла ся даб ра чын нас цю. Док тар фі ла ла гіч ных 
на вук Адам Маль дзіс вы ка заў дум ку, што ў ар хі вах Фры бу ра мо гуць 
за хоў ва ц ца ўспа мі ны ме цэ нат кі, та му вар та пра вес ці больш пад-
ра бяз нае да сле да ван не. Цал кам ве ра год на, што ў лё се Маг да ле ны 
Ра дзі віл нам ад кры юц ца но выя ста рон кі.


